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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Wendtorf (WENDT/FA/02/2019) 

vom 20.05.2019 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Günter Ganteföhr zugleich Protokollführer 

Mitglieder 
Frau Brigitte Bödefeld  
Herr Jürgen Finck  
Frau Christel Grünberg  
Herr Jochen Lohmeier  

von der Verwaltung 
Herr Tim Tietgen Steueramt 

Gäste 
Herr Claus Heller Bürgermeister 
Herr Carsten Wendt Gemeindevertreter aus Stein 
Herr Jürgen Bandowski  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:25 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Wendtorf, Otto-Steffen-Weg 3 

(Dorfgemeinschaftshaus) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Beratung und Beschluss zur Empfehlung an die Gemeinde-

vertretung über die Erhebung einer Übernachtungsabgabe 
 

   
 6.   Verschiedenes  
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- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Mitglieder und die Gäste. Die Einladung erfolgte 
form- und fristgerecht. Der FA ist vollzählig und damit beschlussfähig. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 

Zu diesem TOP werden keine Anträge gestellt. Der Tagesordnung wird in der vor-liegenden 
Form einstimmig zugestimmt. 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 

Der Vorsitzende lässt über zwei  - unter TOP 8 „Grundstücks- und Planungs-
angelegenheiten“ vorgesehene - Punkte abstimmen. 
Das Ergebnis ist einstimmig. 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
TO-Punkt  5: Beratung und Beschluss zur Empfehlung an die Gemeindevertre-

tung über die Erhebung einer Übernachtungsabgabe 
 

Den Mitgliedern des FA ist im Vorlauf zur FA-Sitzung der Satzungsentwurf zu Kenntnisnah-
me zugegangen. Ergänzend hat Herr Tietgen den derzeitigen Status zur Einführung sowie 
die von ihm durchgeführten Berechnungen des Verwaltungsaufwandes zur Erhebung der 
Steuer beigefügt. Insbesondere hat er dabei die möglichen Optionen: 

  %-Maßstab ohne Befreiung 
  %-Maßstab mit Befreiung 
  Staffel-Maßstab ohne Befreiung 

Staffel-Maßstab mit Befreiung 

gegenübergestellt. 
 
Der Vorsitzend weist noch einmal darauf hin, dass die GV-Wendtorf und GV-Stein eine ge-
meinsame bzw. gleiche Abgabe beschließen/einführen wollen und die gewählte Variante 
daher auch für Stein gelten sollte. Carsten Wendt (GV-Stein) bestätigt dies. 
 
Nach Abwägungen und Diskussion wird die Variante: „Staffel-Maßstab ohne Befreiung“ für 
die effektivste und beste Wahl gehalten und daher vom Vorsitzenden zur Abstimmung ge-
stellt: 
 

Stimmberechtigte:  5 

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
Herr Tietgen erläutert anschließend detailliert die jeweiligen Paragraphen – nunmehr mit 
dem beschlossenen Staffelbeitrag - und beantwortet die Fragen der Ausschussmitglieder. 
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Der Vorsitzende beantragt, auf den Begriff „Übernachtungssteuer“ zu verzichten und statt-
dessen „Tourismus-Taxe“ zu verwenden. Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung Wendtorf die anliegende Satzung 
über die Erhebung einer Steuer auf Übernachtungen in Beherbergungsbetrieben (Touris-
mus-Taxe) zu beschließen. 
 

Stimmberechtigte:  5 

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  6: Verschiedenes 
 

Der Anregung eines Bürgers folgend, der sich nach der Möglichkeit einer Spende für die 
Aufwendungen im Kinder-Abenteuer-Land erkundigt hat, bittet Claus Heller die Verwaltung 
zu prüfen, ob die Einrichtung eines PAY-Pal-Spenden-Kontos zur Spendenüberweisung per 
Smart-Phone möglich wird. Schön wäre dabei ein möglichst einfaches Vorgehen: QR-Code 
von einer Hinweistafel einscannen, Verwendungszweck eingeben, Summe bestimmen. 
 
Abschließend dankt der Ausschussvorsitzende Herrn Tietgen für die von ihm umfangreich 
vorbereitend geleistete Arbeit und den Ausschussmitgliedern für die konstruktive Diskussion. 
 
 
 
 

 gesehen: 
  

gez. Günter Ganteföhr Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender / Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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